
关于《韶关市企业集群注册登记管理办法》的政策解读

    一、集群注册登记制度的出台背景

  2014年2月7日国务院批准印发了《注册资本登记制度改革方案》,拉开了商事登记制度改革的序幕。《注册资本登记制度改革方案》是我国商事制度改革的纲领性、指导性文件，通过改革公司注册资本及其他登记事项，进一步放松对市场主体准入的管制，降低准入门槛，优化营商环境，促进市场主体加快发展；通过改革监管制度，进一步转变监管方式，强化信用监管，促进协同监管，提高监管效能；通过加强市场主体信息公示，进一步扩大社会监督，促进社会共治，激发各类市场主体创造活力，增强经济发展内生动力。《注册资本登记制度改革方案》实施了包括注册资本认缴制、简化住所登记、“先照后证”、“三证合一”、“一照一码”、登记电子化等一系列改革举措。方案中除了改革注册资本登记制度，还有简化住所（经营场所）登记手续的原则性要求，即申请人提交场所合法使用证明即可予以登记。对市场主体住所（经营场所）的条件，各省、自治区、直辖市人民政府根据法律法规的规定和本地区管理的实际需要，按照既方便市场主体准入，又有效保障经济社会秩序的原则，可以自行或者授权下级人民政府作出具体规定。2016年3月1日《广东省商事登记条例》实施，明确商事主体住所登记的改革政策，突破过去一个地址只能办一个营业执照的限制，允许“一址多照”即多个商事主体可以共用同一地址登记为住所、经营场所；允许地级以上市人民政府可以对增设经营场所、多个主体共用同一地址以及将住宅作为住所、经营场所的条件作出具体规定。2016年，韶关市政府为了顺应网络时代大众创业、万众创新的新趋势，给广大的初创企业提供创业环境，降低设立登记成本，参考省内经济发展先进市的集群注册登记经验，出台了集群注册登记政策，制定了符合韶关实际的《韶关市企业集群注册登记管理试行办法》（韶府令第135号）。2019年，为进一步完善我市的企业集群注册登记制度，修订了原办法，制定了《韶关市企业集群注册登记管理办法》。

二、集群注册的现实意义

在集群注册登记模式下，企业注册登记更为便利。初创的小微企业申请商事登记，其住所证明不再需要提供房产证、租赁合同、村居委会证明等材料，只需提供托管企业出具的住所托管证明文件及托管企业营业执照复印件作为住所证明即可，有效降低企业进入市场的门槛，大大降低了创业成本，配合市场监管部门登记的“马上办”服务措施，小微企业登记效率进一步提高。同时，托管企业提供登记注册、年报公示、代理记账、创业指导等一系列服务，极大地方便了初创企业、小微企业，开创了我市大众创业的新局面。
 

三、集群注册登记制度的主要内容

《韶关市企业集群注册登记管理办法》（以下简称《办法》）包括七章二十八条。

重点关注的内容包括：

（一）集群注册定义。《办法》第二条规定，集群注册是指多个有限责任公司（即集群企业）以一家企业的住所（经营场所）地址，作为自己的住所登记，并由该企业（即托管企业）提供住所托管服务，组成企业集群的登记注册模式。托管企业，是指为多个有限责任公司提供住所托管服务的企业。集群企业，是指由托管企业提供住所托管服务的有限责任公司。托管服务包括提供住所，并代理收发集群企业的公函文书、信函、邮件等住所联络活动。

    （二）托管企业类型及申请条件。《办法》第四条、第五条规定，会计师事务所、孵化平台运营企业、设立1年以上的企业代理服务有限公司、托管服务有限公司均可申请托管服务登记。其条件包括：申请企业提供托管服务的住所须有明确的可供送达文书的地址、申请企业及其法定代表人、负责人近3年无违法（犯罪）记录及不良信用记录；未列入严重违法企业名单、近3年未曾列入经营异常名录，没有税务不良信用记录等条件。 

    （三）集群企业适用范围。《办法》第十条以负面清单方式规定哪些企业行业不可以登记为集群企业：一是经营范围涉及《工商登记前置审批事项目录》和《企业变更登记、注销登记前置审批事项指导目录》中所列事项的；二是国家法律法规规定需要特定经营场所方能开展经营活动的行业，如从事生产加工、餐饮服务、旅业、娱乐服务、网吧、药品、医疗器械、危险化学品、民用爆炸物品、烟花爆竹、放射性物品、旅行社、融资性担保、小额贷款、证券服务、拍卖、典当等行业。

    （四）托管企业与集群企业义务。《办法》第十四条--第二十一条有详细规定。如托管企业有为集群企业提供住所变更服务、建立集群企业档案、配合相关部门监管、秘书服务、公示义务、保密义务等义务；集群企业有配合、协助义务等等。

    （五）集群注册登记的监督管理。《办法》第二十二条--第二十五条规定，包括对企业违反登记法规行为的监管、变更住所（经营场所）或终止托管业务未办理相关手续的监管、企业信息公示监管等，以及企业存在其他违法行为有由相关部门依法监管的规定。

 

— 3 —

